

擔憂單邊主義行動 簾團結捍衛規則 東盟外長會討論應對美國關稅

本報綜合外電報道：第58屆東盟外長會及系列會議7月9日在馬來西亞吉隆坡開幕。在美國關稅戰的陰影下，參與方一致對與關稅有關的單邊行動表示擔憂。馬來西亞總理安瓦爾在開幕致辭中呼籲，東盟各國的外交部長和經濟部長應通力合作，共同應對日益嚴峻的外部壓力。

此次東盟外長會及系列會議將持續至11日，由東盟輪值主席國馬來西亞主辦，主題為「包容性和可持續性」，其間將舉行24場部長級會議，包括與東盟的外部對話夥伴的雙邊討論，對象包括中國、美國、日本等國家。

會議召開之際，美國總統特朗普將「對等關稅」實施日推遲到8月1日，稱屆時起將對日本、韓國等國家徵收不同稅率的關稅。東盟主要國家——馬來西亞、印度尼西亞、柬埔寨、泰國、老撾、緬甸也在美政府徵收關稅的名單中。

針對這一消息，印尼眾議院第一委員會副主席戴夫·拉克索諾表示，美國對印尼徵收32%的進口關稅將對印尼的工業、銀行業及整體經濟造成嚴重衝擊，形勢令人十分擔憂。

馬來西亞投資、貿易和工業部則在聲明中表示，美國的「單邊」關稅可能會擾亂對兩國都有利的企業、供應鏈和投資流動。

泰國《曼谷郵報》報道稱，泰國貿易和工業僱主聯合會表示，美國擬對泰國產品徵收36%的進口關稅，可能會給製造業帶來壓力，工人可能首當其衝。

在9日的東盟外長會上，安瓦爾指出，關稅等貿易壁壘正被當作地緣政治競爭的工具。



第58屆東盟外長會及系列會議7月9日在馬來西亞吉隆坡開幕，圖為與會國家、組織代表合影。
<視覺中國>

具。他敦促東盟團結起來應對威脅。據美聯社報道，安瓦爾呼籲成員國增加東盟內部貿易，投資於區域一體化，減少對外部大國的戰略依賴。

「東盟必須堅決拒絕將世界劃分為勢力範圍的觀念，也不能接受由外部勢力替本地區做決定的做法。」安瓦爾說，「東盟是一個有意識、有計劃、有目標地自主規劃發

展道路的地區，不會在國際事務中缺席發言。」他還強調：「即使其他國家退縮，東盟也必須選擇捍衛規則。」

廣西民族大學東盟學院副院長葛紅亮9日接受《環球時報》記者採訪時表示，正如馬來西亞總理安瓦爾所言，在全球化發展的時代，以世界貿易組織為中心的國際貿易和投資秩序安排，曾有力促進世界增長和各國

南海議題國際研討會在京舉行 中國學者：只要不挑釁 中國不強硬

本報綜合外電報道：菲中南海爭議裁決將屆滿9週年，中國7月10日（週四）舉行南海議題國際研討會。有北京學者稱，只要菲律賓等國不挑釁，中國不會透過強力手段改變現狀；台灣學者則提出維護南海和平方式，包括尋求共識、擱置領土爭端。

中國南海研究院及華陽海洋研究中心10日在北京昆泰嘉華酒店舉行「2025年『南海：歷史與現實』」國際學術研討會，邀請20多名來自中國大陸、台灣、德國、俄羅斯等地的學者。會議手冊顯示，美國、菲律賓、越南等10餘國外交官也出席這場研討會。

已退休的台灣「中央研究院」歐美研究所研究員宋燕輝在會上用3個維度表述南海現狀，包括地緣戰略現狀、領土現狀、海洋空間和權益的現狀。

他提到，南海以外的國家採取行動改變地緣戰略現狀，如最近美國防長在香格里拉說對話發表中國意圖破壞南海現狀的相關言論；近期傳出日本政府考慮將護衛艦出口至菲律賓等。

宋燕輝提出多項維護南海和平的可能出路，包括尋求共識或達成協議，將人類共同財產的概念應用於南海；重新檢視南海政策，盡量擱置領土爭端，走向共同開發跟保護的道路上。

台灣政治大學台灣安全研究中心主任劉復國表示，西方在南海相關議題的論述主要是在法律層面，歷史相關情況並不被強調，這並非是充分的論述。在談法律問題時，就會擴及到誰有合法權利解釋公約，不管是哪一方在表述中佔據主導權，都會將自身的重點融合在相關條約，容易產生不同解讀。

華陽海洋研究中心理事長、中國南海研究院學術委員會主席吳士存在開幕致詞時表示，美國自2012年實施亞太再平衡戰略以來，將南海問題視為遏制中國崛起的主要方向；美國並加速軍事部署、炮製南海航行自

由問題，藉此實施一系列軍事活動。美國在南海上的一貫政策和做法，尚未出現變化及調整，基本上是拜登政府時期政策的延續。

他分析稱，菲律賓未來可能有3個方面的危險傾向。第一，菲律賓在仁愛礁、鐵線礁、黃岩島等地製造爭端，甚至圖謀侵佔島礁；二是對美國開放軍事基地，去年美國將堤豐中導系統帶到菲律賓，今年的軍事演習又部署「海軍/陸戰隊遠征艦隊阻絕系統」（NMESIS），此舉會破壞兩岸和平；三是南海行為準則磋商面臨較大挑戰，雖準則磋商完成三輪審讀，但核心分歧問題仍難取得突破。

北京大學海洋戰略研究中心主任胡波宣稱，中國堅持對南沙群島的主權主張，但同時表現出極大的克制和務實。2002年「南海各方行為宣言」簽署後，中國願意與其他南海聲索方擱置爭議，其中最重要的一點為凍結進一步的佔領，即任何一方不再去佔領無人島礁。

他說，中國在仁愛礁、鐵線礁等問題上表現非常激烈，只是為了維持現狀，因為擔心菲律賓佔領無人島礁，中方沒有表現要佔領無人島礁的意圖。

胡波宣稱，中國依然遵循鄧小平的擱置爭議政策和方針，只要菲律賓和越南等方不做進一步的挑釁，中國也不會透過強力手段改變現狀，但是中國克制卻被國際社會說是擴張。他認為，中國需被鼓勵，否則時間一長，中國可能會換條路徑擴張。

在第二場的活動尾聲，有新加坡的外交人員提問，是否有其他爭端解決機制，如協調斡旋或其他替代機制解決南海議題。華陽海洋研究中心副研究員包毅楠回應，有學者提出的創新機制國際調解院，或許可以透過該機制，解決中國和菲律賓或與其他國家間的爭端。會場外還佈置「南海諸島收復影像史料展」，其中擺放多幅中華民國時期關於南海諸島的影像資料。

菲稱無懼特朗普「大而美」法案

本報訊：經濟部長描利薩干表示，菲律賓政府對於美國總統特朗普具爭議性的「大而美」法案可能帶來的影響大體上保持鎮定。

工商部早前警告，特朗普法案可能透過取消清潔車輛稅收抵免及對匯款轉帳課徵消費稅等方式影響菲律賓。

工商部在其官網聲明：「現行法律下，美國對海外匯款不課徵消費稅。但根據『大而美』法案，將對此類匯款課徵3.5%消費稅。該稅僅適用於非美國公民，並由匯款公司於每筆交易時代徵。」

描利薩干表示經濟團隊已與小馬科斯總統討論此事。「我們不太擔心影響程度，估計不會太嚴重。」

他在巴石市接受突發採訪時表示，但政府仍將持續關注「大而美」法案相關發展。

描利薩干指出，該法案匯款條款可能對低收入家庭造成不成比例的衝擊。

菲律賓王氏白蟻防治中心
防治方法：從事防治白蟻專科的華人技術人員親自為你施治；尋找出白蟻巢穴，施用科學藥物驅集白蟻回巢，使其互相傳染中毒，徹底滅絕，確保根治。此藥物對人類及家中所養的寵物無害，歡迎聯絡，至誠服務。
電話：82565536; 0917-8802688
0917-1876868 0917-3095688

發展。但如今，美國卻以單方面貿易保護、「美國優先」的霸權姿態，破壞了以往的規則以及全球化賴以發展的基礎。

「東盟的態度較為明確：一是反對美國這種破壞現有貿易規則及全球公平互惠貿易和投資規則的做法；二是希望以團結應對貿易威脅；三是反對一些國家在雙邊談判中犧牲地區利益。」葛紅亮說。

《雅加達郵報》援引一份聯合公報草案稱，東盟外長一致表示：「我們對全球貿易緊張局勢加劇和國際經濟格局不確定性增加表示擔憂，特別是與關稅有關的單邊行動。」各國部長沒有直接點名美國，但表示關稅「適得其反，有可能加劇全球經濟分裂，並對東盟的經濟穩定和增長構成複雜挑戰」。

據美國國務院官網消息，美國國務卿魯比奧於7月8日啟程前往吉隆坡，展開為期5天的亞洲之行。這是他就職後首次訪問亞洲。魯比奧將參加東盟—美國外長會、東亞峰會外長會以及東盟地區論壇外長會。他還計劃與馬來西亞領導人和政府高層會面。

路透社稱，美方有意借此訪「安慰」因美國關稅政策而不安的盟友及夥伴，加強美國與東盟的關係。亞洲電視新聞也在報道中寫道，一名不願透露姓名的美國國務院高級官員稱，魯比奧可能會告訴各國領導人，美國希望「重新平衡」其貿易關係。

然而《華盛頓郵報》提到，美國國務院縮短了魯比奧在亞洲訪問的時間，取消其在日韓的停留計劃，特朗普最新的關稅計劃「進一步加劇了這種冷漠」，專家認為，這削弱了美國的亞洲戰略支柱。



中國南海研究院及華陽海洋研究中心10日在北京昆泰嘉華酒店舉行「2025年『南海：歷史與現實』」國際學術研討會，會議邀請20多名來自中國大陸、台灣、德國等地的學者。

關稅不減反增 美對菲為何下狠手？

香港中通社記者 王豐鈴

美國總統特朗普7月9日公佈新一批關稅信函，其中對「安全夥伴」菲律賓的關稅稅率從17%變為20%，不減反增。特朗普政府為何對菲律賓下狠手？

繼對日本、韓國等14個國家發出關稅信函之後，美國又對另外8國發出關稅通知，8月1日起實施。這份名單中，除了有被美方定義為「搖擺國」的巴西，美國在亞太長期盟友、堅定站隊的菲律賓也赫然在列。各國大致上與特朗普在4月宣佈的稅率一致，但菲律賓的稅率從17%上調至20%。

菲律賓對此結果或感到意外，畢竟菲方談判代表赴美談判後曾表示，會談極為順利，已充分向美方表達當地產業的關切與需求。菲律賓駐美大使羅慕爾德茲10日稱，菲方仍計劃與華府談判，試圖在8月1日的新限期前尋求降低關稅。

復旦大學一帶一路及全球治理研究院副研究員、博士生導師張勵10日對香港中通社表示，美國對菲律賓關稅上調，表面原因是糾正對菲長期貿易逆差以實現貿易

「對等」，本質仍是奉行盟友亦不豁免的「美國優先」原則。此外，美國或以與越南的新貿易協議為基準，將20%視作東南亞國家的統一起點。

從此次關稅上調來看，美國對菲律賓的定位是否出現變化？張勵認為，美國對菲律賓的關稅通知與發給他國的幾乎無異，均強調糾正逆差、實現對等，而非聯

盟情誼。美國處理對菲關係更趨向交易化和對價思維，盟友地位並未實際轉化為免稅特權。此外，美國對越南降低關稅、達成特殊協議，卻對長期盟友菲律賓上調稅率，被視為美國戰略天平正向越南等傾斜的信號。

美國貿易代表辦公室的數據顯示，美菲之間的商品貿易額2024年達到約235億美元。2024年，美國對菲律賓的商品貿易逆差已擴大至49億美元，並按年增21.8%。

張勵指出，美菲談判勢必聚焦縮小逆差的關鍵行業。菲對美出口佔比最大領域為電子和半導體產品，美對菲則出口增長停滯，2024年僅增長0.4%，主要為農產品和機械等傳統項目。雙方談判將主要圍繞這「一增一減」的領域展開，包括農業和食品、高科技製造業，美國或藉機要求菲方在數字經濟、知識產權等領域給予更多配合與讓步，以實現更廣泛互惠。

「不過，美菲談判結局尚不明朗，預計美方會更多採取極限施壓策略，但美方也曾表示，關稅會隨美菲關係浮動，為此留有餘地。」

「美國上調菲律賓關稅，或削弱其在菲律賓乃至整個東南亞地區的信譽，並衝擊其亞洲戰略佈局。」張勵續指，美國重塑高關稅壁壘，不僅將會使盟友合作意願下降，尋求多元平衡，也將迫使區域供應鏈調整，更將令美國在亞洲的地緣戰略佈局面臨衝擊。

FOR RENT
Newly Renovated
Warehouse now
available in
San Nicolas District.
Located in stand
alone Property with
total floor area of 180sqm.
Contact us at
09178031553 for
Viewing schedule.